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С 06 апреля 2020 года МБОУ Гимназия № 91 переходит на организацию образовательного процесса с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий в связи с пандемией коронавируса. 
Просим предельно ответственно отнестись к данной форме обучения, контролировать выполнение домашних заданий, а также неукоснительно соблюдать рекомендации Роспотребнадзора по соблюдению правил профилактики вирусных заболеваний, в том числе исключить пребывание детей в местах массового скопления людей.
Организация образовательного процесса с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий
1.Для реализации данной модели дистанционного обучения в 1 -11 классах МБОУ Гимназия № 91 использует системы:
- электронный журнал Элжур (далее по тексту Элжур, https://gim91.eljur.ru) — многофункциональный автоматизированный информационный комплекс, который позволяет формировать общее коммуникационное пространство всех участников образовательной деятельности – от администрации школы до учеников и родителей. Необходимо проверить работоспособность регистрационных данных ребёнка и родителя (законного представителя). По всем возникающим вопросам обращайтесь к своему классному руководителю.
- упрощенная видеоконференцсвязь Zoom (далее по тексту Zoom, https://zoom.us) – для организации он-лайн конференций и консультаций. Необходимо всем ученикам с 1-11 класс зарегистрироваться в данной системе. При регистрации указываются фактическая фамилия и имя ребёнка. Если регистрацию ребёнка осуществляет родитель на свой электронный адрес, то в строках «Фамилия» и «Имя» указывает данные своего ребёнка. 
2.Дистанционная поддержка будет осуществляться двумя способами: 
первый способ: проведение консультаций в режиме on-line учитель и ученики выходят на связь через Zoom в заранее запланированное время по составленному графику; ссылка на консультацию будет приложена к материалам урока через Элжур. Если рабочее место ребёнка не содержит камеры и микрофона, то ученик может посещать консультацию в режиме общего чата. 
второй способ: проведение занятий в режиме off-line - материалы к уроку, необходимые ссылки, тесты и задания, выкладываются через раздел «Домашнее задание» в электронном журнале Элжур. 
3.Все уроки в дистанционной форме будут проходить строго по расписанию. Если ученик не может по какой-либо причине выйти на связь во время on-line консультации, он должен сообщить об этом классному руководителю и выполнить задания, прикрепленные в  электронном журнале Элжур. 
4.Выполненную работу необходимо предоставить в указанные сроки учителям в соответствии с их требованиями  (в файле формата Word, PDF, в виде фотографий и т.п.) по обратной связи (сообщение учителю) для проверки и оценки. Ребенок получает оценку за выполненное задание. В электронном журнале учитель дает комментарии к выполненным заданиям.
Просим предельно ответственно отнестись к дистанционной форме обучения. Необходимо ЕЖЕДНЕВНО контролировать режим обучения, выполнение заданий ребенком и посещение им запланированных видеоконсультаций. Окажите посильную помощь ребенку в изучении нового материала и/или выполнении домашнего задания. Контролируйте обучение ребёнка и выполнение им заданий.

